

华野一师成立记

□许小维 彭伟



新四军华中野战军第一军军部遗址

史海回眸

走进如皋水绘园风景区的东大门,过桥沿河南行约百米,有一座旧庵,上书“新四军华中野战军第一军军部遗址”。老庵经过修缮,灰砖红门,坑坑洼洼,斑斑驳驳,仿佛一位历史老人,见证了华中野战军第一师(下文简称“华野一师”)建立的过程。

查阅《战神粟裕》,华野一师的建立,源自一份重要的指示。1946年5月1日,中共中央发出《关于练兵问题的指示》,指出:“国民党反动派除在东北扩大内战外,现在准备发动全面内战,在此种情况下,我党必须有充分准备,能够为国民党发动内战时坚决彻底粉碎之。”在这份指示中,所谓的“全面内战”,就包括华中地区,尤其是苏皖边区分区首府——如皋。是年6月,正是在如皋城编辑出版的《文综》

汤显祖诗赠张广陵

□徐继康

历史人物

在汤显祖的《玉茗堂全集·诗集》的卷八中,有一首七律《送张广陵》,全诗如下:

淮海新恩喜复惊,太行亲舍旧含情。知心彩袖三年别,自倚冰壶六月清。

江棹瀑花吹短鬓,石城秋雨送高旌。相思玉茗尊前月,得知琼花梦里清。

汤显祖不用多介绍了,这在中国文学史乃至世界文学史上也是一个熠熠生辉的名字。而张广陵为何许人?四百多年来,知晓者估计寥寥无几,其实此人是皋东丰利场的张淳。或许大家对他比较陌生,但他有一个侄孙,可能为更多人所熟知,就是丰利历史上第一位进士张祚。

张淳为南宋抗金名将张浚的十一世孙,大教育家、理学家张栻是其十世祖。元世祖兵困江南,张栻的重孙辈从吴门渡江而北,卜筑于皋东之马坞庄(今如东双甸)。至张淳爷爷张明(字允亮)时,又迁居丰利场永宁桥之东南。到了他父亲张昆(号南村)手中,以田而成为丰利的首富,他好善乐施,名贯乡邑。张昆生有五个儿子,个个都很出色,伟姿俊行,卓冠一时。张淳就是他的第二个儿子,张祚的祖父张洪为其第四子。

张淳,字伯厚,别号养质,生于明隆庆四年(1570)十月二十二日。他小时候就非常聪明,常常对人说“人生当登高丘以穷远目”,让乡党为之瞩目。他的父亲把他们兄弟送到南京国子监去读书。说实话,张家虽为名门世家,但历经兵火燹灾,为生存而奔波,子孙基本都不读书了。到了张淳这一辈,家中财力雄厚,才有能力外出求学。张淳那几个兄弟,生性豪迈,要论喝酒、捐赈、交友,都是意气相上,不肯人后,但谈到读书,那似乎只有张淳了。他读书很认真,不时与同学相互切磋,进步神速,当时南京国子监的祭酒赵用贤对他非常器重。也就在那个时候,张淳与汤显祖相识了。

同学们对张淳评价都很高,认为他肯定不会久居风尘,然而终其一生,张淳也仅是一个国子生,并没有取得更高的功名。也许是他的条件

第四期上刊载了华野一师成立之前的紧张局势及华中军区副司令员、华中野战军司令员粟裕将军的讲话:1月13日,国共双方签订停战令后,国民党军队先后侵占如皋白蒲、五节桥,泰县赵庄、西马厂、油坊头,江都杨家桥、嘶马镇,南通海门地区的三和镇等地。白蒲徐浩泉等烈士,支持和平谈判,又遭到敌人杀害。针对1946年春天的华中局势,粟裕司令员一语道破:现在华中解放区形势异常严重,国民党军的枪炮已经排好,一声号令就会向我们轰击……

华中分局、华中军区坚决贯彻《关于练兵问题的指示》,积极应对华中的复杂局势,粟裕等领导调整体制编制,重点加强野战军建设,将华中野战军第八纵队,华中军区第一分区特务第一团、特务第二团,第七纵队第六十一团,整编为新四军华中野战军第一师。5月8日,华野一师在如皋准提庵内(今属水绘园风景区)成立。同日,

士们,也异口同声地表示:“决不辜负首长的殷切期望!”

“武装保卫解放区!”“敌人胆敢来侵犯,坚决把它消灭光!”……滕代远视察一师,充满成功。

也正是在6月,华野一师主要将领,在如皋城召开高级军事会议。粟司令员主持会议,陶勇、梅嘉生、张震东、卢胜、彭德清、伍洪祥等人出席,定下战略方针“不计一城得失,可能放弃如皋,转战苏中,打好歼灭战”,为日后一师参与苏中战役取得大捷,埋下伏笔。

经过检阅与军事会议及取得苏中战役的胜利,从如皋走出去的华野一师在其后进行解放战争以及抗美援朝战争中屡立战功,成为名副其实的王牌部队。2021年春天粟裕将军的女儿粟惠宁来如皋,特地参观了粟裕将军曾经的作战指挥部旧址。现在,准提庵作为革命遗址,被列为如皋市文物保护单位,成为广大游客及学生学习新四军历史的阵地。



江海风物

民国之前的如皋制盐业

□高建国

制盐业是如皋最早的产业之一。西汉初年,如皋沿海地区(今东陈镇一带)开始煮盐,“濞煮海水为盐……,此淮浙煎盐所始”(《历代盐业源流》)。吴王刘濞招募天下“亡命人”(流亡他乡的人)在蟠溪等地煮海水为盐,史称吴盐。《扬州府志》载:“吴王濞开邗沟,自扬州茱萸湾通海陵仓(今泰州东)及如皋蟠溪。濞以诸侯专煮海盐为利,凿河通运盐,此运盐河之始也。”此后,域内盐业继续发展。三国时期,曹操恐滨江县为孙权所掠,强令徙民,如皋成为隙地,煮盐业一度停止。

东吴赤乌四年(241),吕岱招抚产盐区乡民回归,煮盐业重新恢复。东晋太元七年(382),古扶海洲接陆,江海之会的寥角嘴由李堡移至掘港,煮盐区随之扩至掘港、丰利、马塘等地。清《州乘一覽》载:“其时此地有亭有场,亭以聚灰,场以晒灰。亭侧凿池贮灰,汲海潮以灌其中,俟周时灰水融溢,卤方流入小坑而移蓄于池,谓之卤池,跨卤池盘灶而屋之,谓之灶房。凡取卤煎盐以雨晴为度,晴时亭池干爽,挽牛刺取土,置于草上成溜,大者高二尺,方一丈以上,挖卤池于溜侧,妇人小丁执芦箕搅水浇灌,食顷则卤入池,取石莲十枚试之,全浮者全收盐,半浮者半收盐,三莲以下浮者则卤未堪用,需却刺开而别聚溜。卤可用者,始贮于卤槽,载入灶屋……取将芦柴、芳草,旋以石灰封盘,角散皂角于盘内,起火煮卤,一溜之卤分三盘至五盘,每盘成盐三石至五石。”唐太宗五年(831),海陵县析东南5乡(原如皋县地)置如皋场,如皋场辖有东陈、角斜、丰利、掘港、马塘、栟茶等煎盐亭场,产盐量很大,从如皋场沿运盐河运盐至扬州包装转销全国各地的运盐船,络绎不绝。

宋时,朝廷因受边境外患困扰,决定以盐利济边饷,更注重发展盐业生产。是时,如皋被确定为淮南盐主要产区,所产盐与通、楚二州盐同被划定销往江、浙、荆、湖、淮等路、州、县。至北宋开宝七年(974),原设在泰州的海陵监迁至如皋,以加强盐业管理。《太平寰宇记》载:“海陵监,煮盐之务也……开宝七年,移监于如皋县置,从盐场之便也。”宋以后,海岸线东移,产盐区亦东移。民国30年(1941)3月,如皋划为如西、如皋2县,东境掘港、马塘、丰利、栟茶一带盐产地段均划属如皋县(现如东县)。

邵飘萍连载“南通之实业”

□王士明

邵飘萍(1886—1926),浙江东阳人,近代著名新闻记者、学者。1925年秘密加入中国共产党。次年4月26日被奉系军阀杀害。著有多部新闻学著作。

1925年,在北京农业大学的四川自贡人陈翰珍撰成《二十年来之南通》,计十三章十余万言。适逢邵飘萍所办之《民言日报》征稿,陈翰珍遂将《二十年来之南通》一书中“南通之实业”一章抽出(该章分工业、农业、商业三节,实际上还包括了影戏公司、金融业等内容),寄送该报,于1926年起连载发表。在全文尚未刊完时,该报因邵飘萍被奉系军阀张作霖杀害而停办。国民政府统一全国收复北京后,邵飘萍夫人将《民言日报》复刊,“南通之实业”一章全文始得以登完,让读者了解到南通这一模范县之实业的详细情况,一睹南通之风貌。

陈翰珍于1946年曾赴南通大学一游。时该校校长为唐启宇先生,陪他参观全校各项设施。至农科图书馆参观,浏览陈列图书,不期赫然发现书架上有数册《二十年来之南通》,惊喜莫名,当即取下细看,正是他所著而梦寐以求不可得之者。唐校长虽赠给他二十册,但又得而复失。陈翰珍于1996年在台湾去世。

征稿

“城市记忆”设有传家宝、老照片、史海回眸、地名掌故、江海风物、老建筑、习俗杂谈等栏目,欢迎投稿或提供采访线索。来稿尽量图文结合。

投稿邮箱:574911059@qq.com